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Verbale di deliberazione dell’Assemblea 

N.  6 Reg. Delib.  2024  Data 14/03/2024 

 
 

OGGETTO: APPROVAZIONE DOCUMENTO UNICO DI PROGRAMMAZIONE 2024 - 2026  

 

L’anno duemilaventiquattro il giorno 14 del mese di Marzo alle ore 18:15 nella sede della 
Comunità di Montagna della Carnia, in seguito a convocazione e ordine del giorno recapitati ai 
singoli membri a norma di legge, si è riunita l’Assemblea in sessione ORDINARIA, in seduta 
PUBBLICA. 
 
Sono intervenuti: 
 COMUNE  NOMINATIVO  PRESENZA  

AMARO  Laura Zanella – Sindaco  Assente 

AMPEZZO  Michele Benedetti – Sindaco  Assente 

ARTA TERME  Italo Di Gallo – Assessore delegato Presente 

CAVAZZO CARNICO  Gianni Borghi –Sindaco  Assente 

CERCIVENTO  Valter Fracas – Sindaco  Assente 

COMEGLIANS  Flavio De Antoni – Sindaco  Presente 

ENEMONZO  Franco Menegon – Sindaco Presente 

FORNI AVOLTRI  Sandra Romanin – Sindaco Presente 

FORNI DI SOPRA  Marco Lenna – Sindaco Assente 

FORNI DI SOTTO  Claudio Coradazzi – Sindaco  Presente 

LAUCO  Stefano Adami - Sindaco Presente 

OVARO  Lino Not – Sindaco  Presente 

PALUZZA  Luca Scrignaro – ViceSindaco reggente Presente 

PAULARO  Marco Clama – Sindaco Presente 

PRATO CARNICO  Erica Gonano – Sindaco  Presente 

PREONE  Missana Fabio - Consigliere delegato Presente 

RAVASCLETTO  Ermes Antonio De Crignis Sindaco  Presente 

RAVEO  Daniele Ariis – Sindaco  Presente 

RIGOLATO  Fabio D’Andrea – Sindaco  Assente 

SAPPADA/PLODN  Manuel Piller Hoffer – Sindaco Assente 

SAURIS/ZAHRE  Colle Alessandro – Sindaco  Presente 

SOCCHIEVE  Coriglio Zanier – Sindaco  Presente 

SUTRIO  Manlio Mattia – Sindaco  Presente 

TOLMEZZO  Roberto Vicentini - Sindaco Presente 

TREPPO LIGOSULLO  Marco Plazzotta  Sindaco  Assente 

VERZEGNIS  Andrea Paschini - Sindaco Presente 

VILLA SANTINA  Paolo Damiani – Assessore delegato Presente 

ZUGLIO Battista Molinari – Sindaco Presente 
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Risultano n. 20 presenti. 
Risultano n. 8 assenti. 
 

Presenti i componenti del Comitato esecutivo Paglione Luigi e Lorena Paschini. 
Assume la presidenza il sig. Lino Not nella sua qualità di Il Presidente. 
 

Assiste il Segretario dell’Ente dott. Daniela Peresson. 
 
La seduta è legale ed il Presidente apre la discussione sull’oggetto sopra indicato. 
 
 
PREMESSO CHE: 
-il Decreto Legislativo n. 118 del 23/06/2011 recante "Disposizioni in materia di armonizzazione dei 
sistemi contabili e degli schemi di bilancio delle Regioni, degli enti locali e dei loro organismi" ha 
introdotto specifiche disposizioni in materia di armonizzazione dei sistemi contabili e degli schemi 
di bilancio delle Regioni, degli enti locali e dei loro organismi partecipati; 
-il Decreto Legge n. 102 del 31/08/2013, all'art. 9 ha disposto integrazioni e modifiche al Decreto 
Legislativo n. 118 del 23/06/2011, prevedendo l'introduzione del Principio applicato della 
programmazione, adottato e aggiornato secondo le modalità previste dall'art. 8, comma 4, del 
Decreto del Presidente del Consiglio dei Ministri del 28/12/2011; 
 
DATO ATTO CHE il Decreto Legislativo n. 118 del 23/06/2011 prevede che entro il 31 luglio di 
ciascun anno l’organo esecutivo presenti all’Assemblea il Documento Unico di Programmazione 
(DUP); 
 
DATO ATTO  che  la Comunità ha ritenuto di differire l’approvazione del DUP e che pertanto, allo 
stato attuale non ha predisposto la nota di aggiornamento allo stesso ma ha proceduto a 
predisporre direttamente il DUP che viene sottoposto all’approvazione all’Assemblea dell’Ente  
contestualmente all’approvazione del Bilancio di previsione 2024-2026; 
 
VISTO il punto 8 dell'allegato 4/1 (Principio applicato della programmazione) che definisce il 
contenuto del DUP; 
 
DATO ATTO CHE: 
-il Principio applicato della programmazione introduce il Documento unico di programmazione 
quale "strumento che permette l'attività di guida strategica ed operativa degli enti locali e consente 
di fronteggiare in modo permanente, sistemico e unitario le discontinuità ambientali e 
organizzative. Il DUP costituisce, nel rispetto del principio del coordinamento e coerenza dei 
documenti di bilancio, il presupposto necessario di tutti gli altri documenti di programmazione. Il 
DUP si compone di due sezioni: la Sezione Strategica (SeS) e la Sezione Operativa (SeO). La 
prima ha un orizzonte temporale di riferimento pari a quello del mandato amministrativo, la 
seconda pari a quello del bilancio di previsione"; 
- la Sezione Strategica sviluppa e concretizza le linee programmatiche di mandato di cui all'art. 46 
comma 3 del D.Lgs. 18 agosto 2000 n. 267 e individua, in coerenza con il quadro normativo di 
riferimento, gli indirizzi strategici dell'ente; 
- la Sezione Operativa è redatta, per il suo contenuto finanziario, e si fonda su valutazioni di natura 
economico-patrimoniale e individua per ogni singola missione, i programmi che l'ente intende 
realizzare per conseguire gli obiettivi strategici definiti nella Sezione Strategica; 
 
PRESO ATTO che: 
- il DUP è stato predisposto, nelle sue linee di azione, in relazione alle disponibilità finanziare 
definite a seguito dell’approvazione delle leggi di stabilità nazionale e regionale; 



 
 
 

Pag. 3 

- nel DUP sono state inserite le risorse finanziare necessarie per il raggiungimento degli obiettivi 
ivi indicati e che tali risorse costituiscono gli stanziamenti del bilancio di previsione in via di 
approvazione; 
 
ATTESO che la proposta di DUP è stata predisposta sulla base della normativa vigente e ritenuto 
di procedere alla sua approvazione; 
 
RILEVATO che l’approvazione del DUP da parte dell’Assemblea costituisce il presupposto per 
l’approvazione del bilancio di previsione; 
 
PRESO ATTO che il Documento Unico di Programmazione 2024/2026 è stato adottato con 
deliberazione del Comitato Esecutivo n. 22 del 22.02.2024; 
 
Visti, tra gli altri: 
- lo Statuto; 
-la L.R. 17 luglio 2015 n. 18: “La disciplina della finanza locale del Friuli Venezia Giulia, nonché 
modifiche a disposizioni delle leggi regionali 19/2013, 9/2009 e 26/2014 concernenti gli enti locali”; 
-la L.R. 30 dicembre 2020, n.25 “”Legge collegata alla manovra di Bilancio 2021-2023” in 
particolare art. 9 comma 2; 
- la L.R. 29 novembre 2021, n. 21 “Esercizio coordinato di funzioni e servizi tra gli enti locali del 
Friuli Venezia Giulia e istituzione degli Enti di decentramento regionale”; 
- la L.R. 28 dicembre 2023 n. 15: “Legge collegata alla manovra di bilancio 2024-2026”; 
- la L.R. 28 dicembre 2023 n. 16: “Legge di stabilità 2024”; 
- il principio contabile sulla programmazione di bilancio Allegato 4/1 al D.Lgs. n. 118/2011; 
- l’art. 170 del D.Lgs. 267/2000; 
 
VISTO il parere espresso dall’organo di revisione economico-finanziaria in data 28.02.2024; 
 
ACQUISITI i pareri favorevoli, espressi ai sensi dell’art. 49 del D. Lgs. 18 agosto 2000, n. 267 e 
successive modifiche ed integrazioni; 
 
UDITI GLI INTERVENTI: 
Il Presidente Not invita il Sindaco di Raveo Ariis, in qualità di Componente del Comitato esecutivo 
delegato al bilancio, a illustrare sinteticamente il DUP, Documento Unico di Programmazione 
2024-2026. 
Ariis, dopo aver ricordato che il DUP costituisce il fondamento programmatico del bilancio e 
rammentato che lo stesso si compone di una parte strategica e di una parte operativa, procede, 
sinteticamente, all’illustrazione dello stesso. 
Per quanto concerne la parte strategica, Ariis sintetizza efficacemente quanto riportato nel DUP 
fornendo alcuni dati di quelli contenuti all’interno della descrizione del contesto socio economico e 
del territorio (parte 3 della sezione strategica). Tale parte è stata completamente rivista 
aggiornandola con i dati statistici più recenti. Il lavoro di elaborazione statistica e grafica è stato 
curato in modo eccellente dal Servizio pianificazione e sviluppo territoriale. 
Il dato sicuramente più significativo è quello sull’andamento demografico che, negli ultimi 10 anni 
ha fatto registrare un decremento nella popolazione residente di circa 4.000 unità. Tutti i Comuni 
hanno registrato un decremento, anche se in modo differenziato, con l’unica eccezione di Amaro, 
che ha avuto un lieve incremento. 
Da un’analisi più approfondita si vede che il saldo naturale, che è negativo, non riesce a essere 
compensato da quello migratorio. 
Interessanti, secondo Ariis, anche i dati esposti sulla realtà economica della Carnia, analizzata nei 
vari settori principali. Un approfondimento è stato effettuato sul turismo, di cui vengono esposti 
anche i dati sui posti letto alberghieri ed extra alberghieri esistenti. 
Ariis prosegue nell’illustrazione della parte strategica rammentando la portata delle due direttrici di 
cui si compone l’azione della Comunità, ovvero quella di sviluppo territoriale, incentrata sul Piano 
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di sviluppo “Carnia 2030”, e quella di erogazione di servizi ai Comuni e ai cittadini, per i quali il 
DUP riporta gli obiettivi strategici formulati da ciascun TPO in accordo con il Comitato esecutivo. 
Per la parte operativa rammenta che la stessa contiene le schede di missione, strettamente 
ancorate alle cifre esposte nel bilancio di previsione, che pareggia a circa 64 Meuro.  
In merito al DUP, il Revisore dei conti, dott. Raffaele Larice, presente in sala, interviene per 
confermare di aver rilasciato parere favorevole sulla base delle verifiche effettuate circa la 
completezza del documento rispetto allo schema tipo e la coerenza con gli elaborati di bilancio. 
 
Esce, senza votare, il delegato di Preone Missana. 
 
Non essendoci interventi si passa al voto: 
Favorevoli: 19, 
Astenuti: =, 
Contrari: =, 
 
 

D E L I B E R A 

 
 

1) di approvare il DUP – Documento Unico di Programmazione – 2024/2026, allegato alla 
presente deliberazione per farne parte integrante e sostanziale; 
 

2) di prendere atto che tale documento è di natura programmatoria e di indirizzo dell’azione 
amministrativa e gestionale; 

 
3) di dichiarare, con voti Favorevoli n. 19, Astenuti n. =, Contrari n. =, espressi separatamente 

nei modi di legge, il presente atto immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 1, comma 
19, della L.R. n. 21/2003 e s.m.i. 

 
 
 
 
Letto, confermato e sottoscritto con firma digitale. 

 

 
Il Presidente Il Segretario verbalizzante 

Lino Not 
Atto Firmato Digitalmente 

Daniela Peresson 
Atto Firmato Digitalmente 

 
 


